从3000多个方案中脱颖而出

1949年,他设计的五星红旗成为国旗

《国旗图案参考资料》,国家一级文 物,现收藏于中国民主党派历史陈列馆。 1949年6月15日,新政协筹备会第一

次全体会议召开,决定向海内外公开征集 国旗图案。海内外中华儿女抱着对新中 国的热切期盼,踊跃投稿。经过认真评 选,国旗国徽评选委员会从3000多幅设计 图稿中选出38幅,印制成《国旗图案参考 资料》,供政协第一届全体会议代表审议。

在上海工作的曾联松设计的第三十 二号图案最终入选。9月27日,政协第一 届全体会议表决通过五星红旗为中华人 民共和国国旗。

《国旗图案参考资料》见证了五星红旗 的诞生,见证了中华人民共和国的诞生。

◆讲述人

中国民主党派历史陈列馆副馆长 江叶

▼7月12日,中国民主党派历史陈列 馆,工作人员展示曾联松设计的国旗图案。



"五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮!" 五星红旗,我们的国旗,所有中华儿女心 中永远鲜艳夺目的一面旗帜。然而,并非所有 人都知道,我们的国旗从何而来?设计者是何

许人? 其设计元素有哪些寓意?

"当年全国征集到3000多幅国旗设计图, 编号为32号的'五星红旗'最初仅得15票,而 编号为3号的设计图得票185张,为啥最终五 星红旗能成为我们的国旗?"

让我们跟随江叶的讲述,一起走进国旗诞 生背后的故事。

−份"英雄帖"

征集启事一经发布,人们纷纷拿 起画笔描绘心中国旗的模样

1949年6月15日,新政协会议筹备会第 一次全体会议在解放不久的北平中南海举行, 为新中国设计国旗的重要任务被指定由筹备 会第六小组负责。

第六小组决定,向全国人民、海外侨胞发

"国旗是一个国家的象征,中央高度重视。 江叶说,为此,第六小组的组员都是当时"文化 界、艺术界赫赫有名的大人物"。组长由筹备会 常务委员、中国民主促进会代表马叙伦担任,副 组长由中国人民解放军代表叶剑英和筹备会常 务委员、文化界民主人士代表沈雁冰(即茅盾) 担任。组员有张奚若、田汉、马寅初、郑振 铎、郭沫若、翦伯赞、钱三强、蔡畅、 李立三、张澜(刘王立明代)、陈 嘉庚、欧阳予倩、廖承志。



3000多件设计方案纷至沓来,从开国元勋到文 学家,从普通百姓到建筑师,人们纷纷拿起画 笔,描绘自己心目中国旗的模样。

"根据周恩来同志的指示,筹备会从应征 稿中选出38幅国旗图案编成一册,提交全国政 协第一届全体代表讨论。里面就包含郭沫若、 吴玉章、艾青等著名人士设计的图案。"江叶介 绍,每幅图案附有编号和解说词——曾联松的 五星红旗图案被编为"复字32号",这形成了现 在我们所看到的《国旗图案参考资料》。

然而,五星红旗图案在当时,并不是"热门 候选"。"当时最受欢迎的是第三号国旗图案, 就是一颗五角星下一条黄杠。"根据江叶描述, 该国旗图案是以鲜红色为底,左上角有一颗黄 色五角星,中间有一条黄色横杠,代表黄河。

"黄河作为中国的母亲河,孕育了华夏几 千年的文化,加入黄河元素确实非常新颖。"江 叶说,正是因为融入了这一具有中国特色的元 素,3号国旗图成了"人气王"。

投票时,3号图案支持率高达185票,"复 字32号"的五星旗只有15票。

这时,著名的抗日爱国将领张治中认为, 条横杠将国旗"分裂"成两半有些不妥,具有 歧义。就在大家难以抉择的时候,毛泽东同志 在中南海召开了最后一次国旗定稿会议,周恩 来、郭沫若、沈雁冰、黄炎培、陈嘉庚等18位各 界代表参与了评选。

"到底是32号还是3号,大家讨论得热火 朝天。"江叶说,最终毛泽东指着五星红旗图案 说,这个图案表现了人民大团结,现在就是要 大团结,将来也要大团结,因此他赞成用五星



看到这则新闻,曾联松心里泛起阵阵涟 漪:"我能不能试试?"曾联松当天下班一回到 家,二话不说就跑到小阁楼上,打扫、整理,决 心在这方寸阁楼里畅想心中的国旗图案。

2022年7月22日

万事开头难。曾联松的设计过程并非-帆风顺,熬了不少夜,但思路还是一片模糊。

直到某天晚上,他呆坐在阁楼窗前一筹莫 展时,忽然听到窗外传来沪剧唱腔:"盼星星, 盼月亮,盼来了中国共产党……"

'星星,对!星星!"曾联松在心底不断地 重复这个词。他突然间开了窍,中国共产党就 是中国人民的大救星! 想着想着, 五星红旗的 雏形便浮现在脑海里。因为毛泽东在《论人民 民主专政》里提出了四个阶级——工人阶级、 农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级, 曾联松决定用四颗小星星代表四个阶级,用一 颗大星星代表中国共产党,小星围绕大星寓意 着人民永远团结在党的领导下。

花了整整一个月的时间,曾联松终于设计 出了一幅令自己满意的图案。8月中旬,距离 征稿截止只剩5天的时候,曾联松寄出了自己 的设计稿,附带了一份设计说明书。

一份宝贵资料

它不仅见证了国旗的诞生,也见 证了中华人民共和国的诞生

"收藏在中国民主党派历史陈列馆的这本 《国旗图案参考资料》,来头不小。"江叶说,这 件文物的拥有者是鲁迅三弟,中国民主促进会 创始人之一的周建人。

1949年9月,周建人以中国民主促进会代 表身份参加中国人民政治协商会议第一届全 体会议。会上,周建人得到了这本《国旗图案 参考资料》,并一直妥善保存在身边。

2011年3月,中国民主党派历史陈列馆开 馆。经过陈列馆工作人员的努力,当年4月,周 建人女儿周蕖、女婿顾明远将这本《国旗图案 参考资料》捐赠给中国民主党派历史陈列馆。

《国旗图案参考资料》长26厘米,宽18.7 厘米,封面白底黑字,印有中国人民政治协商 会议会徽图案,1949年9月中国人民政治协 商会议筹备会编印。全书共计42页,文字均 为繁体,其中38页印着不同的国旗设计图案, 分别编号,图案下方为设计者的名字和图案

"这件文物不仅见证了国旗诞生,也见证 了中华人民共和国的诞生。"江叶感慨,新中国 在诞生和发展历程中,经历了太多风雨,革命 先辈砥砺前行,让我们后辈能够站在国旗之 下,和平幸福生活。如今的我们无论身在何 处,只要看到五星红旗,就能感受到从内心深 处散发的民族自豪感。

重庆联通 聚力打造"智慧社区" 创造美好信息生活

在数字社会、数字政 府、智慧城市加快建设的 大环境下,国家政策层面 对智慧社区建设作出了 重要部署,大力鼓励和引 导地方智慧社区建设。

智慧社区怎么建? 智慧社区将发挥何种作

"十四五"规划中明 确提出,推进智慧社区建 设,依托社区数字化平台 和线下社区服务机构,建 设便民惠民智慧服务圈。

基于此,重庆联通践 行"数字信息基础设施运 营服务国家队、网络强国 数字中国智慧社会建设 主力军、数字技术融合创 新排头兵"定位,基于"大 联接"智慧底座,大力推 进以5G和光纤网络为代 表的"双千兆"网络协同 发展,积极推进智慧社区 建设,将数字化智慧生活 引入千家万户,不断满足 人民对美好信息生活的 向往。



重庆联通智慧社区物业管理平台

统筹监管

打造智慧社区治理新模式

智慧社区建设无疑已成为国家治 理体系和治理能力现代化的必然要 求,社区是现代城市治理的"最后一公 里",也是推进基层治理与服务优化的

家是温暖的港湾,结束了一天的工

作踏进家门,卸下一天的疲惫,归属感 随之而来。市民刘先生住在九龙坡区, 他家所在小区过去门禁系统陈旧,来人 随意进出,偶有盗窃事件发生。自从使 用了联通公司打造的"智慧社区"管理 平台后,他感到既安心也方便:"只有录 入信息的居民才能进门,通过人脸识别 就可以进入小区。同时,公安机关也能 通过这个平台掌握人员进出情况,大大 提高了小区的安全管理水平。"

门禁、缴费、报修 [智慧社区]

5G未来社区

这是重庆联通构建"智慧社区"的 一个缩影。

打开这扇"智慧之门"后,更多的是 市民居住的幸福感和安全感的提升。 据介绍,通过"智慧社区"完善社区服务 管理机制,打通数据壁垒,利用智慧化 手段解决社区"最后一公里"问题,最终 形成覆盖市、区/县、街道、社区的四级纵 向社区服务体系,将有效助力构建平 安、和谐、高效、绿色、智能于一体的社 区综合治理体系。

"社区及物业对管理精细化的要求 不断提高,亟需数字化的管理手段,借 助数字化管理平台,可解决社区及物业 当前面临的问题,提升精细化管理水 平。"重庆联通相关负责人对智慧社区 建设的迫切性作出解释。

确切来说,实地的智慧社区早已跳 出了智能的单项叠加,而是通过各类单 项以人为中心连接后,形成了场景化服 务体验。

以基础数据管理为例。构建智慧社 区基础数据体系,实现社区内人口数据、 建筑数据、组织机构、公共台账、小区物 业等基础数据的精准信息数据库,依托 社区网格化体系,实现"人-房-建筑-小 区-网格"为一体的核心数据管理能力。

有了大量的基础数据作为土壤,重 庆联诵智慧社区平台即可运用大数据 手段挖掘社区数据潜力,从人口、住宅、 通行、事件、微信用户五个维度,分析社 区关键要素信息,为社区管理的决策提 供依据。社区综治可围绕社区治理,打 通业务壁垒,形成事件闭环流程。

数据赋能

1月1日晨,重庆人民广场,我市2022年元

红旗作为国旗。经过几番考虑,国旗评选委员

会决定取出曾联松在设计中原本有的镰刀与

一个绝妙灵感

"星星,对!星星!"五星红旗的构

曾联松,一个普普通通的上海职员,从未

有过设计经验,为何他的设计图能从3000多

一切还得从1949年7月15日讲起。 当天早上,曾联松刚到单位,就被桌上的

"新政协向海内外征集国旗国徽国歌启事。"

家一级文物《国旗图案参考资料》。

《解放日报》吸引住了,一行醒目的标题写着:

■收藏于中国民主党派历史陈列馆的国

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

记者 卢越 摄/视觉重庆

旦节升国旗活动正在进行。(资料图片)

铁锤图案,最终形成了现在的五星红旗。

思在这位普通职员脑海中闪现

件作品中拔得头筹?

智慧社区精准助力疫情防控

回顾2020年复工复产初期,重庆 联通在全市相关区县快速安装部署"沃 家神眼"5G智能视频监控系统,及时推 出了面向政府、大型企业、学校、社会安 全等领域,涉及智能防控、远程问诊、空 中课堂、云办公、云视频、云签约等适用 于线上线下协同的各类服务产品23项。

疫情进入常态化防控阶段,既要防 得住、也要保证必要的社会流动,既要 严格防范、也要有人性化举措。为此, 智慧社区为基层疫情联防联治工作提 供了数字化解决方案。

重庆联诵诵讨云计算、大数据、人 工智能等技术在社区中的应用,已经在 社区人员管理、车辆出入、健康监测、信 息发布、疫情趋势分析研判、远程医疗 等方面发挥了重要作用。智慧社区的 发展促进了生活和治理方式的转变,以 点带面逐渐实现城市整体智慧化服务 水平提升。

解决痛点

塑造智慧社区平台新优势

社区是城市社会治理的末梢神经, 也涵盖了居民日常生活的众多场景。 如何打通社区治理参差不齐的痛点,提 升市民参与率和满意度?

重庆联通自研打造"平台+云网+ X"的智慧社区平台成为了突破该问题 的有效路径——可提供物业管理、社区 服务2大类、10余个应用。

"看到路边有车辆乱停乱靠或公共 物品损坏,居民可用手机上传一张照片 至'智慧社区'平台,社区立马就会派人 来处理。"家住璧山民生新城的廖女士 就感受到了智慧社区带来的便利。

通过自主研发,智慧社区平台功能 不断丰富完善,打破了设备、数据、体验 和服务的"孤井",形成了街道社区、物 业、居民、周边商户及智慧运营服务人 员于一体的一站式、精准化、全流程有 机生命体。

可以预见的是,智慧社区虽不能一 蹴而就,但将变成一个生态体系,从解 决居民日常物业问题,到提升居民生活 便利性问题,再到社区 O2O 模式的打 造,最终形成一个完整的生态链,助力 基层社会治理现代化。 张婷

图片由重庆联通提供

链接》》

全屋光宽带 让生活更精彩

为解决家庭网络难题,中国联 通基于FTTR(光纤到房间)技术推 出室内全光网络服务,将超千兆的 Wi-Fi 网络覆盖到家庭每个角落, 彻底解决室内Wi-Fi 网络覆盖难 题,最大限度保障家庭娱乐、在线教 育、办公等新业务的高质量体验。 是当前业界唯一可以实现室内全光 千兆覆盖的解决方案,也是当前家 庭宽带最为高端的组网方案。

FTTR全屋智能千兆光纤组 网1次安装30年长效使用,能够 将光纤延伸至家中每个房间,并 且全部采用隐形光纤、即便是明 线部署,也可以到达近似无痕,不 影响家装美观。

以往阳台、卫生间、厨房等网 络信号很难覆盖的区域,采用最先 进的FTTR智能千兆家庭组网方 案,轻松实现千兆覆盖无死角,最大 限度解决后疫情时代家庭网络所面 临的连接数多、在线时间长、数据量 大等严峻考验。

通信 责编 胡东强 盛志信